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Цетиње, 27. јуна.
Европа вуче у сва звона — нав- 

јешћује смрт једнога тешког болес- 
ника. Раскокотало се и пошљедње 
звонце забаченога села, као да би 
да надзвони онај велики москов- 
ски „колокољ" и брујање големих 
звона у Паризу, Лондону, Бечу и 
осталим Вавилонима великих свјет- 
ских сила, оглашујући: Билов је на 
самрти, његово сунце залази, вели- 
ка моћ њемачкога канцелара тоне 
у прошлост.

Билов је поднио цару оставку. 
Догодило се што смо слутили. Из- 
губивши давно активно благовоље- 
ње царево, морао је сићи с неба 
кад су му окренули леђа и они, 
који су га у парламенту на својим 
леђима носила. Дошавши тако из- 
међу цареве равнодушности и скуп- 
штинске већине, која се од њега 
одметнула, није имао ништа преш- 
није, но да се полако спусти на 
земљу.

Данас га веЕ убројавају у пола 
величине. Цар га је задржао на 
власти док се не сврши јурија око 
прешне финансиске реформе, а он- 
да ће му уважити оставку и по- 
дарити му уобичајени оброк ком- 
лимената.

Билова више бити неЕе.
То није обичан догађај. Људи 

на оваким мјестима носиоци су јед- 
нога читавог политичког система. 
Пад њихов може да значи и пад 
тога система.

Овдје се тако нешто наслуЕује. 
Састанак царева у Бјерку баца на 
овај догађај мало необичну свје- 
тлост и даје тумачењу неки особи- 
ти правац, од кога се не може оте- 
ти нико ко логично мисли и умије 
да чита азбуку догађаја. Овај сас- 
танак царева и овај пад стоје не- 
оспорно у некој извјесној равно- 
тежи. Једно допуњује друго. При 
састанку се знало да ја Биловљева 
каријера завршена. Његов цар иде 
на састанак другом цару, а не во- 
ди њега, канцелара њемачкога цар- 
ства, без кога се до сад нијесу свр- 
шавали ни много мањи послови. 
Састанак, по признању свих мје- 
родавних фактора, има интензиван 
политички карактер, и то цар Ви- 
љем предузима на своју руку. Како 
је импулзиван и одважан у својим 
одлукама, сасвим може разумљиво 
бити, да, кад је већ постао сам. 
свој канцелар, да је инаугурисао и 
једну нолитику, која је побјегла из 
шаблона Биловлљва и узела на себе 
лик онога који ју отпочиње. Јер не 
треба новије догађајс схватати плит- 
ко и тумачити их с површине. Са- 
сганак руског и њемачкога цара 
није дошао пзненадно. Он се при- 
премао из раније п по свој прили- 
цн има своју малу историју. Баш 
то, што је за иио свијет дошао из- 
ненада, доказ је, да му је садржи- 
на важна и да је претходио дугп 
низ преговора. Само се оно таји и 

пушта да рупи у свијет неочеки- 
вано, што има нижу садржину. Сва- 
ки други састанак развија се пред 
очима свега свијета и полако.

Каква му је садржина, поуздано 
се не може знати. Што се види, 
то су само знаци, по којима се мо- 
же судити, да је цар Виљем и у 
овој прилици био оригиналан. Ма 
како важан био тај састанак, он 
тешко да је нешто више до сјеме, 
које је с обије стране посијано да 
тамо некада никне и постане вели- 
ко дрво, под којим ће оба народа 
наћи заклона. ХоЕе ли нићи и хо- 
ће ли младица бити срећна да је 
не дохвати коса несмотрена косача, 
показаће вријеме. Тек то, Билов- 
љев силазак с канцеларства може 
много да значи и догађај је првог 
реда. О њему говори сва свјетска 
штампа, и то бруји кроз ваздух 
над нашим главама као да звоне 
сва звана у Европи.

Ко хоћа да се у тој великој гра- 
ји добро опредјели, нека прати 
штампу аустро-угарску. У Бечу, 
Пешти и цијелој Аустро-Угарској, 
колико се тиче Нијемаца и Мађара, 
веома се жали за кнезом Биловом. 
Равна му, веле, неће се наћи, а то 
значи, да се не надају добром. У 
Бечу као да је и небо прокапало 
сузама за њим.

Ми га испраћамо стегнутим ср- 
цем и мукотрпно. Оставио нам је 
љуту рану на срцу, помогавши да 
се Босна и Херцеговина отму, али 
то срце болом својим не трчи за 
њим да му досади. Не! Од нас нек 
пође с миром, а ране ћемо лије- 
чити како будемо умјели. Талас, 
који нас је са себе бацио, отишао 
је иза нас и, како се види, повукао 
за собом и Билова, а ено напријед 
диже се други талас, који нам обе- 
ћава да ћемо опет испливати на 
висину и гледати пода се своје ду- 
шмане.

Историја иде чудним путевима.

Критско питање
Никако да престане узаврелост 

на Балканскоме Полуострву. Ова 
заједничка кућа многих народа ни- 
како да се смири. Сад је у изгледу 
опет грчко-турски рат. Обије се др- 
жаве нагло спремају и није далеко 
дан кад ће се поуздано знати, хоће 
ли вјере опет у крви запливати, 
или ће једна од завађених страна 
попустити.

И све због Крита. Одјеци честих 
састанака грчкога краља с Фрањом 
јосифом и његовим министрима 
спољних послова, који су пошљед- 
њих година толико падали у очи, 
као и одјеци анексије Босне и Хер- 
цеговине, са којом стоје у вези 
догађаји у Бугарској и проглашење 
и присаједињење Крита Грчкој, 
стижу тек данас. 11ошто се нагло 
тако завршио спор због анексије 
и онај други због независности 
Бугарске, дошао је на ред Крит. 
Види се план. Удесило се да Грчка 
почека док се не сврши друга 
питлнзЗ, з сзд, кзд су завршена, 

изнијето је на тапет присаједињење 
Крита грчкој краљевини.

Нема никакве сумње: Европа је 
наклоњена Грчкој и њеној жељи. 
Тосе не казује, али је то неоспорни 
факт, који се чита на држању ве- 
ликих сила, из чега Грчка црпи 
моралну снагу за своја даља на- 
стојавања. Као обично, силе лави- 
рају. Не стају отворено на страну 
Грчке, али и не стоје одлучно на 
страну Турске. Противне су анек- 
сији Крита, али не дјелом него ри- 
јечима. Док Турску увјеравају о 
својој наклоности, не одобравајући 
то џјто хоће Грчка, донде рјеша- 
вају! да повуку са Крита своје гар- 
низоне, који су досад били једине 
гарантије мира, реда и турског го- 
сподарства. То значи, да се укла- 
њају Грчкој с пута и да осгављају 
Крит његовој судбини и — грчком 
оружју.

У ствари обије се стране нагло 
и оружају. Турска непрестано го- 
мила војску према Грчкој, и ако 
за сада још у пристоЈНОј даљини, 
а Грчка према Турској. Како за 
сада ствари стоје, Турска неће упу- 
стити Крит ни по коју цијену, а 
то тврде и Грци са своје стране. 
Оружањем и пријетњама као да би 
хтјеле једна другу најприје да по- 
плаше и да се натјерају на попу- 
штање; не буде ли то, онда ће 
доћи посредовање великих сила — 
као обично — и савјетовање Тур- 
ској — онет као обично — да по- 
пусти. Зависиће онда од Турске, 
хоће ли доћи до рата. Попусти ли, 
рата бити неће, не попусти ли, 
биће га, а свршетак ће се одиграти 
можда и опет код Фарсале.

Великим силама није до рата и 
оне желе да се критско питање ри- 
јеши у миру, али се све од реда 
чувају, да не увриједе Турску. Тре- 
ба ће им. Турска игра важну чи- 
њеницу у њиховим будућим пла- 
новима. Никоме не иде у рачун да 
је одагна у логор својих против- 
ника. Њу прижељкује како тројни 
савез, тако и тројни споразум. Ако 
ништа више, то бар да Турска о- 
стане неутрална. То је и узрок, 
зашто у овом питању пипају око 
ње у кадифеним рукавицама. Да 
би имали разлога да јој савјетују 
попуштање, пуштили су из Берлина 
ових дана вијест, као да су у Па- 
ризу дошли до сазнања, да Бу- 
гарска спрема неку акцију противу 
Турске у случају турско-грчког рата. 
Та вијест обиграла је најприје енгле- 
ску и француску штампу, и сад је 
општа у цијелој Европи. Уз Бу- 
гарску, тврде, стоји Аустро-Угар- 
ска, која ће ту прилику употрије- 
бити да поврати Новопазарски 
Санџак. Нема сумње и Бугарска и 
Аустро-Угарска оповргнуће ту ви- 
јест, али то и јесте пут и начин, 
како ће сви да изгледају невини, 
па опет да остане страх од те мо- 
гућности, коју ће добронамјерне 
силе, употријебити код Порте да 
је склоне. на попуштање, како не 
би дошла до великог окршја, гдје 
би Турска много више изгубила. 
То је оно сЈапз тасаћге у европ- 
ској политици. Ви видите да се 
коло игра, али не видите играче. 
Они, који се именују, бране се и 
рукама и ногама да нијесу у колу. 
То је најпоузданији доказ, да се 
на мирном ријешењу критскога пи- 
тања у корист Грчке ради. И тако 
из велике пошљедње кризе, вољом 

Европе, изићи ће само српски на- 
род оштећен, а сви други у до- 
битку.

Шта нам ваља радити?

Рад угарског сабора
— нарочити извјештај —

Пешта, 23. јуна
Приликом доласка хрватског бана Ра- 

уха у Брод на Сави тамо је био ухан- 
шен др. теологије Мате Новосел, посла- 
ник на хрватском сабору. Њега су др- 
жали осам сати у затвору, а затим, кад 
је пуштен, осуђен је на 14 дана загвора. 
Како је тиме повријеђено посланичко 
право његово — изузев што је све без 
повода — он се пожалио посланицима 
у Хрватској, који су збогдога тражили 
да се сазове угарски сабор (хрватски 
постоји само на папиру) те да се уври- 
јеђеном посланику прибави сатисфакција 
и огарантује посланичко право. Та је 
сједница сазвана у Пешти јуче.

Интерес је за јучерашњу сједницу био 
огроман. Колоари су дупке пуни и врло 
живахни. Делегати Хрватске сви су са- 
купљени. Свако осуђује поступак са на- 
родним послаником Новоселом и гажење 
уставности. Заступник Кмети каже, да је 
то тако страшан случај, да би с мјеста 
требало сазвати хрватски сабор и бана 
ставити под оптужбу. У гоме смислу го- 
воре и други мађарски заступници и ни- 
једнога гласа нема, који би узео у одбра- 
ну Рауха и његов режим.

У 10 и по сати отвара председник Јуст 
сједницу. Клупе су дупке пуне. Министри 
не сједе на фотељама, него у клупама. 
Предсједник јавља, да је 20 заступника 
из Хрватске тражило сазив сабора, те 
одређује читање њихове пријаве о пов- 
реди имунитета посланика Новосела.

За вријеме читања падају огорчени пов- 
ишсАпцуг Раух, шкандали слично. Заступ- 
ник Фаркашази виче: „Та то је свињари- 
ја! Та тамо доље влада права страхо- 
влада!“

Са стране мађарских заступника све- 
страно се осуђују ове тешке повреде 
имунитега. Даље се читају друге пријаве. 
Предсједник јавл>а, да је и сам народни 
заступник Новосел писменојавио повре- 
ду свога имунитета, те изјављује, да по 
пословнику не може бити о том пред- 
мету дебате, него да се има сгвар упу- 
тити имунитетном одбору. (Дебата има 
бити иакон извјештаја имунигетног од- 
бора).-

Устаје делегат Супило и предлаже, да 
се имунитетни одбор ради велике важ- 
ности овога случаја позове, да ствар ри- 
јеши као прешну и да за 24 сата под- 
несе сабору извјештај.

Извјесгитељ Лехел Хедервари признаје 
важност и прешност, али моли куђу ра- 
ди гехничких потешкоћа, да се имуни- 
тетном одбору даде рок од 8 дана за 
поднашање извјешгаја.

Народни заступник др. И. Лорковић 
потпомаже приједлог засуиника Супила, 
ге, уз одобравање куће, напада жестоко 
Раухов режим као узрок ове повреде.

Иза тога предсједник пита Сабор је 
ли вољан ставити имунитетном одбо- 
ру преклузивни рок за извјешгај. Устају 
сви. Тако је прешност примл.ена, Затим 
предсједиик одређује гласање о пријед- 
логу посланика Супила и Хедерварија. За 
приједлог Супила устају: делегати Хрват- 
ске, народна сграика са минисгром Зи- 
чијем и потпредсједником Раковскпм, ве- 
ћина уставне сгранке, соиијалдемократ и, 
четрдесетосмашка л.евица и народносги. 
За Хедерваријев приједлог устају Кошу- 
товци. Пошто се не може устаиовити 
већина, одређује кредсједник, да се гла- 
сови пребро е. Резу.тгат: за Супилов прњ 
једлог 104, за Хедерваријев приједлог 128.

Предсједнвк ироглашује Хедерваријев 
приједлог примл.еним. Код делегата па- 
дају повиии: „Живио Новосел, анцуч Раух!“ 
Тиме је дпевни ред сјсдиице исцрпл.еи.

Имунитељп одбор одмах се састао и 
донио изјашњење, да постоји повреда 
имунитета и предлаже сабору да позове 
министра предсједника да предузме 
нужне кораке за реторзпју повреде. У 
сједници је посланик Мажураиић још по- 
тапко разјаснио цијели случај.

Важност јучерашње сједшшеје вилика, 
јер је пала осуда Раухова режима сд 
стране зајеДничког сабора, што је, након 



осуде царевинскога вијећа, друга велика 
осуда неуставне владавине у Хрватској. 
Осим тога подијелили су се први пут 
гласови мађарске коалиције, те је огро- 
ман број гласао се делегатима Хрватске. 
Послије сједнице прилазе многи мађар- 
ски посланици делегатима Хрватске и 
изјављују своје огорчење против нечуве- 
ног поступка, да се нар. посланик осу- 
ђује, па још по пригл-патенту.

Посланици се разилазе уз бурне по- 
двике: Апцуг Раух! Живио Новосел!

Антимилитаристе у Чешкој
— нарочити извјештај —

Праг, 24. јуна
Испитивање оптужених због анитими- 

литарисгичке пропаганде још траје. До 
сада је испитано 24. Неће још дуго тра- 
јати, на да се испитивање заврши. Из 
досадањих испитивања јасно излази да 
је цијела ова ствар увеличана и да од 
оптужби, које се дижу противу окрив- 
љених, нема у ствари ништа.

У сједници од петка 19. о. мј. пред- 
ложили су браниоци, да се прочига бро- 
шура заступника Хоца „Војне задаће 
чешке политике“, као и лист већ покој- 
нога агента провокатора Машека, па 
је изјавио предсједник, да се приједлог 
о споменутој брошури одбија, а што се 
листа Машекова тиче, да ће се потра- 
жити. Затим је насгавл>ено преслушава- 
ње оптужених.

Оптужени Иуц пориче сваку антими- 
литарисгичку агитацију од своје стране, 
али признаје, да је у своју биљежнииу 
написао двије биљешке, које инволвирају 
увреду Величанства, али да их је препи- 
сао из парламетарних извјештаја.

Оптужени Дубицки всли, да није био 
ни члан ни функционар омладинских чеш- 
ких народно-соиијалних организација. Он 
је био са.мо уредник страначкога листа 
и вазда је радио иа скупштинама, да се 
одржавају само јавне, а никако тајне 
скупшгине. Касније је иступио из стран- 
ке, а сада је уредник једног аграрног 
листа у Пилзену. На молбу оптуженико- 
ву даје му се допуст од два дана.

Опгуженик Роборт Душек пориче да 
је судјеловао у ангимилитаристичкој про- 
паганди, док оптуженик Аугуст Фукса 
вслн, да се са антимилитаристичким 
идејама бавио само теориски.

Фабрички радник Карел Гелднер тако- 
ђе све нориче.

Трговачки помоћник Сганислав Хак- 
сел признаје, да је бпо сакретар једне 
омладинске организације. Он је набавио 
неколико свезака ревије „Младе Проуди“ 
и дијелио их прије регрутовања. На ан- 
тимилитаристичком конгресу у Прагу 
није био.

Оптужени Јосип Хили признаје, да је 
његова странка сазвала једну скупштину' 
са антимилитаристичким програмом, али 
да о пропаганди није било говора.

Исто казује и оптужени столзр Аптуи 
Хипж, ге велн, да он, читајући „Младе 
Проуди", није нашао у њој агитације 
противу војске.

Оптужени Вацлав Хајзак предсједник 
омладинске чешке народне организације 
„Сватоплук Чех“ у Младој Болеслави, 
изјављује, да је та организација имала 
само просвјетне сврхе. Он вели, да је 
присташа Толстојеве науке и пацифиста.

ПОДЛИСТАК
АНАРХИСТА

- МОРЕ —

Маријапа је вндјела, да не може да изађе 
с њим на крај, с тога не хгједе више нишга 
говоригп.

Мало нослпје он оде.
Она је добивала два фрапка и ма колико 

да је штедила, то јој не достизаше.
Опа продаде једпу акцију жел>езничког 

удружења, једап мали скупоцјен паппр. Руоље, 
одијело, све пође истијем путем: морала је 
да прода п лијепн часовник, па једпог дана, 
кад дјеца бјеху гладпа, покупп и њихове ча- 
рапице, оно пгго јој пошљедље оетаде у ку- 
ћи, те и го продаде.

Опа сама нпје више пишта могла да за- 
рађује: јер нијесу хтјели да дају посао жепи 
једнога штрајкача.

IV. Бунтовничке пашквиле
Једне вечери Жак се полако дошуња до 

степеница своје куће и уће унутра. Бјеше 
блијед, промијељена лица, дивљачка погледа. 
Оп промуклим гласом зовпу Маријапу.

— Мене јуре, дај ми пола новаца. што 
имаш, треба ми да се спасем.

— Шта си то урадио?
— Пишта: само сам лијепио објаве по 

зпдови.ма и онп кажу бунтовпичке пашквиле. 

При ангимилитаристичким састанцнма II 
скупшинама није судјеловао. Кад га др- 
жавни тужилац упозорује, да је у „Мла- 
де Проуди" послао потписани лист да 
се иноземним антимилитаристима поша- 
ље новац, то он категорички пориче, да 
је такав напис у речени лист послао.

Огггуже_ни Јосип Холбен вели, да је 
био у народном чешком социјалном удру- 
жењу само разносач објава.

У суботу се 23 о. мј. наставило пре- 
слушавање.

Први је преслушан Фрањо Хонзик, 
који пориче да би икада говорио на ан- 
тимилитаристичким састанцима, а пориче 
и остало тврђење у тужби, да је дјело- 
вао у недопуштеном антимилитаристич- 
ком смислу.

Послије тога је прочитао предсједник 
преслушни записник неприсутнога Ру- 
долфа Хоусе, 22-годишњега фабричког 
радника, који каже, да се бавио пропа- 
гирањем само теоретичкога антимилита- 
ризма. Код оптуженога нађена је била 
пјесма антимилитаристичке тенденције, 
но доказано је код преслушавања, да 
она није производ оптуженога, већ је 
то пјесма, коју је он преписао из некон- 
фисковане „Обране лиди“.

Онда је преслушан Јан Аибл, који је 
одлучно одбио инсинуацију, као да би 
„клуб младе генерације" имао сврху дру- 
гу, но културну и васпитну. За овим је 
преслушан Фрањо Хулм. Није активно 
судјеловао на антимилитаристичким кон- 
гресима. Јарослав Хотјеборшки, оптужен 
ради недопуштене колпортаже „Младих 
Проуди“, искаЗује, да то не стоји. С на- 
зорима „Младих Проуди" о антимилита- 
ризму уосталом се и не слаже. Радио је 
увијек за пацифицизам у границама закона.

Затим су преслушани још Фрањо Је- 
жек и Јосип Јирек. Сви преслушани ра- 
зложили су своје назоре о милитаризму, 
те изјавли, како је њихово агитовање 
било само пацифистичко и у границама 
закона.

У јучерашњој расправи антимилитари- 
стичког процеса др. Бакса потужио се 
да је одбрана онемогућена, пошто се са 
сгране опгужбе наводе само опште по- 
јаве, без конкретних навода. Бранилац се 
гакође потужио, што државни тужилац 
непрестано вријеђа оптуженике.

Аграрно питање у Босни
Од како је Аустро-Угарска присаједи- 

нила Босну и Херцеговину аграрно пи- 
тање у ови.м земљама је на дневном ре- 
ду. Њега покреће и штампа и посланици 
у бечком парламенту. Оно се сматра као 
животно питање народа у овим српским 
земл.ама. Али још није нико тако дуооко 
ушао у ово питање као што је то учи- 
нио Ђорђе М._ Мартиновић. Живећи у 
овим српским земљама, он је имао и при- 
лике и могућности да ово пигање што 
свестраније и боље проучи, те је овијех 
дана издао нарочиту књигу ,о аграрном 
питању у Босии и ХгрЦ'?1')в:гл:1, лрсдлл- 
жући уједно и начин о рнјешењу његову. 
Излагање ово у толико је важније, што 
је писац ове мисли изнио још прошле 
године у Мостару у виду нредавања.

Користећи се овом књигом, ми ћемо, 
приказујући је, позабавити се и самим 
питањем.

Када је Босна и Херцеговина потпала 
под турску империју, турски војници ни-

— 11 ти велиш, да те јуре?
■— Да, али сам и.м ја срећно умакао.
— Па ги си добар. Нијеси до сада учи- 

пио никакав изгред. Како су могли то рећи? 
Ако те ухвате, опгужиће те пред судом као 
бунтовника, и он ће те осудити, да погп- 
неш пегдје далеко одавде, да те никад вшпе 
не видје твоја дјеца и жена.

П, плачући, опа извади из њедара један 
замотуљак. За тим загрли Жак7( и дуго га 
држаше на својим прсима. Пзвади из завеж- 
љаја два. .. мбжда два пошљедња... суа, и 
пружи му их.

— Немој још да идеш, рече опа, хоћу 
да те виде дјеца,

Али на степепицама се чу шапат људи, 
који се^пењу горе.

— Полпцајцп! Ох! Бједници! Збогом.... 
Брзо, не илгнпи-се, они ме пеће ухватитп!

Он отвори врата, стропошта се низ сте- 
пеницс, јурну папоље и побјеже брзо као 
муња. 1

Марпјапа уздахпу: «спасао се, спасао да, 
али шга га чека?»

V. Зрачак радости
Већ је трећа недјеља; штрајк још траје.
Худаља нигдје не бјеше. Оп је знао да 

је издапа заповијест, да га ухвате, с тога 
се бјеше негдје сакрио.

Више његових другова бјеху ухапшени и 
чекаху па суђење. Шга ће бпти с н.има! 
Жак Худаљ бјеше слободан. Али гдје је он? 

)есу били у стању ла раде никакве дру- 
ге послове него су само одговарали сво- 
јим војним дужностима, док је раја, не 
ииајући војне обавезе, била дужна да 
војнике издржава. То се издржавање сас- 
тојало у томе што је било стављено сва- 
коме у дужност од раје, да један дио 
од своје зараде одземљедаје војницима. 
То право преносило се са кољена на 
кољено. Од туда су потекли аге и кме- 
тови (чивчије). Тај дио — хак — шго 
кметови дају агама није свуда подједнак. 
Најобичнији је трећина, али је негдје по- 
ловина или чегвртина. На тај начин, вре- 
меном, ага је постао господар землшшта. 
Он је са њега тражио приходе — тре- 
ћину, четвртину, како гдје — и сматрао 
се као сопственик. Кмет је у толико имао 
привилегије што га са земљишта није 
могао нико да крене и раздвоји, па чак 
и онда када је ага пренродавао земљи- 
шта на коме је. Уз то, при продаји зем- 
ље, он има првенство на куповицу.

Као начин ријешења овога питања на- 
води Мартиновић да је наЈпогодније под- 
јела имеђу аге и кмета. Ево како он њу 
замишља и како мисли да је изведе: Кмет 
даје аги трећину прихода са земље, по 
олбитку порезе. Себи задржава двије 
трећине. Кад се узме у обзир да је кмет 
морао свбје зрно да сије, своју радну 
снагу да употребл>ује и сам, без аге, да 
води надзор и да брижи око имања, из- 
лазч, да ни он ништа више од аге не 
прима, него само трећину, а да трећа 
иде на трошкове и труд. Значи да ага 
и кмет дијеле приходе. И да би се опро- 
стио ага од кмета — кога мора и преко 
воље да држи и са њиме дијели — и 
кмет аге — кога мора о свом зноју да 
издржава — најбол>е је, најпогодније је 
да се постигне обостраним споразумом 
— подјелом землшшта под кметством. У 
потврду тога свога мишљења писац и 
рачунски износи примјере, да је ово ри- 
јешење најбоље и да њиме неће бити нико 
од заинтересованих страна на штети, не- 
го су изгледи да ће бити на користи. На 
тај начин би се кмету олакшало и ог- 
куплшвање земљишта, које би, по под- 
јели, пропадало аги.

Као што се овога види, ова књижица 
заслужује нарочиту пажњу, те је зато 
најтоплије препоручујемо свакоме ко се 
овим питањем занима. Нарочиго њоме 
треба да се забаве заинтересовани како 
не би дозволили да ријешење аграрног 
питања у Босни и Херцеговини послужи 
разним спекулантима за задње сврхе. 
Цијена је књизи 1 перпер и може се до- 
бити код свију књижара у нас.

Сасбраћај некад и сад
Изгледа да ће XX. нијек нарочито на 

пол>у саобраћаја показати највеће успјехе 
и резултате. Свијет се више не задово- 
љава, да саобраћа водом и по земљи, 
већ се дњке и у ваздушне регионе и 
паз тухоп товствоузима г игантскеразмјере.

Када сеВинијамин Франклин год. 1775. 
крсиуо на прво пуговање из Америке 
за Европу требало му је 42 дана док је 
цријешао океан; године 1819. гребала је 
„Савана“, први пароброд, који је преси- 
јецао океанске таласе, 26 дана за прелаз 
преко океана. Данас пак велики, брзи 
нароброди из Бремена, Хамбурга и Ј1и- 
врпула не требају више од 5 дана, дакле

Какс је и куда побјегао? Маријана није ниш- 
та чула за њега, а ишчекујући крај овој 
несрећи, тр.ебала је живјети и хранити чеги- 
ри дјегета.

Најзад послије пет дана једва нађе посла. 
Неки се људи сажалпше и обећаше јој, да 
ће се постараги за њу и њену дјецу. Уви- 
дјели су, да ни ова мајка нп њена дјеца 
нијесу криви због погрешке мужа и оца.

То се обећање извршило 24. декембра. 
Опи су послалп хаљине њеној дјецп, јер је 
сјутра Божић.

Двоумила се дуго, да ли да прпми, јер 
цијелога свог живота бјеше их одјевала радом 
својих руку и пикада није иримила милости- 
њу. Али најзад, па нава.вивање дјевојке. која 
бјеше ово донијела, она прими.

—- Али осим тога, рече дјевојка, вечерас 
код г ће Хегије биће нриређена забава са 
закуском за триестак сиромашне дјеце из па- 
ше вароши. Она ми је паредила да позовем 
и вас. да доведеге вашу дјецу, те да се и 
опи обрадују свечаношћу празпика Хрпсто- 
вога роћења.

Маријапа сва преблиједи.
— Госпоћа Хетије, тоје жена управника 

фабрике, у којој је мој муж радио.
— Она је то све заборавпла. 11 то је 

доказ пажње, коју вам указује. У осгалом 
овдје нема ппкакве политике, вечерас је бад- 
ње вече и госпоћа Хетије. заједно са својом 
сестром, хоће да обрадује гу сироту дјецу.

НИ ОСМИ дио времена, које је Франклину 
гребало, а пети дио онога времена, који 
је „Савани“ требао. Брзина прекоокеан- 
ског саобраћаја паробродског развијала 
се овако за пут ол Ливерпула за Њу- 
Јорк:

Год. 1840. брзина 8 5 чворова 14 дана
„ 1850. 9 5 Т) 13 „
м 1860. 11-5 )) Н „
»> 1870. 14 — т> 9 „

1880. 15'5 8 „
1890. 175 1 „
1900. 23'— 5'/2„
1907. » 24-— 4'

Види се јасно да се сваке деценије
трајање пу га за два дана смањивало, те
изгледа, да и данас нијесмо стигли до 
тачке времена, које се више никако не 
може смањивати, јер се техничари баве 
баш ових дана проблемом о пријелазу 
преко океана за гри дана.

Саобраћај се развио у толикој мјери, 
да је 1820. год. било само шест паро- 
брода на свијету, већ 1840. г. тај је број 
иарастао на 116, а 1860. год. на 820 и 
напошљетку 1900. године на 12,289.

Исто тако гигантски развијао се и са- 
обраћај жељезнички. Када је 1825. год. 
саграђена прва пруга између Штоктона 
и Дарлингтона мислило се, да ће она 
само служити за превоз угља. Али, кад 
је Стефенсои саградио 1829. год. своју 
прву локомотиву „Рокет“, која је била у 
стању да вуче много већи терет и да 
преваљује по 14 до 20 енглеских миља 
за сат, стале су се жељезнине градити 
таком брзином, да је данас у њих уло- 
жен највећи капитал. Прве јавне жељез- 
нице су саграђене у Сједињеним Државама 
1827.., у Француској 1828.. у Белгији и 
Баварској 1835., у Аустрији 1837., у Пру- 
ској 1838., у Русији 1838., у Италији 1839., 
у Холандији 1849., у Данској 1850., у 
Србији 1874. Дакле је 1840. године на 
цијеломе свијету жељезничка ируга из- 
носила 384,68 километара, године 1900. 
она износи већ 800,000 километара зише 
два пут, но што је мјесец удаљен од 
земље. Цјелокупна дужина жел>езничке 
мреже на свијету износила је:

године 1830 ___ __  342 километара
1840 .... . .. 7,653
1850 ___ . . 38,568
1860 .... 107,961

» 1870 ___ . 209,759
1880 ... .. 372,426
1890 . 616,267
1900 ___ . 859,409

♦> 1905 ___ . 905,659
и пруге :е и данас граде и тек ако кон-
цем XX. вијека жељезнички саобраћај
достигне врхунац. За кратко вриЈеме
биће готова нруга, која ће везивати Ев-
ропу са персијским за.чивом и Индијом,
па за тим пруга Каиро преко ције.че 
Африке и Капа.

Брзина вожње, која је у почетку пз- 
носила једва 30 километара, данас је у 
Њемачкој 82 километра, у Енглеској 87, 
у Француској 93, а у Сједињеним Држа- 
вама 107 км. на саг. Уложени капитал у 
све европске жел>езнице износио је 1899. 
године по процјени 75 милијарди марака 
а у Америци 54 милијарда.

Са развитком паробродског и жељез- 
ничког саобраћаја развио се и поштан- 
ски саобраћај. Нарочито од доласка Ров- 
ланда Хила за шефа енглеских пошта 
1837. године који је 1840. године увео 
једну таксу за сва писма у Енглеској и

Маријана се поче колебати, али јој на 
памет дођоше мислп:

— III га ћу пм ја даги у замјену за го7 
Нишга! Онда нема.м права. да их лишпм ове 
радости, п она одговори:

— Добро; довешћу их!
Дјеца запљаскаше рукама.

VI Крај.
Ова мала свечаност бјеше сјајпа. Више од 

40 дјеце бјеше около једпог огромног сгола 
који је био украшец цвијећем и разним ша 
ренилом. Али пешто шго бјеше пајбоље, то 
је било зелено храстово дрво.

Маријана дође мало доцније и кад уђе са 
своја четири дјегега. онда и њима наирашг 
ше мјеста. Овај мали свијет бјеше веома ве- 
сео и расположеп.

Пред поноћ Маријана устаде и хтједе, да 
поведе своју дјецу.

—- Осгавите их, ми ћемо их пазиги.
— Биће доцкан, а сјутра?....
— Сјутра је празник. Они су иоћас наши. 

Нграчке ће се раздати у један сат, а ви не- 
ћеге ваљада дозволиги, да ваша дјеца будУ 
лишепа свога дијела.

— Добро осгавићу ова три старија, 11 
ово мало ћу однпјегп. да спава. Видите тт 
спало је. а и сусјетка ми је обећала, да 
ме чекати.

Она оде.
Па улици бјеше велпка тишина и мрачпа 

ноћ. Марпјапп у почетку бјеше зпма, за ти|еМ 



укинуо „дистанције*4. Он је дјејствовао, 
да се поштанска тарифа и у другим зем- 
љама смањи. Али тек 1874. године кад 
је закључен свјетски поштански савез 
1,500 разних тарифских ставова сведени 
су на један пут на један,- за писма 20 
пфенига, за карте 10 пфенига. Данас 
свјетски поштански савез обухвата све 
зе.мње.

Први телеграф уведен је 1844. године 
између Балтимора и Вашингтона. Данас 
ц.ма 1,406.488 килом. линија са 4,776,938 
жииа. 10,634 телеграфских станица, које 
су 1898. год. отправиле 3,759 милијона 
телеграма.

Тај преглед развитака телеграма пока- 
зује велики напредак, које је човјечан- 
ство за пошљедњих 50 година учинило. 
фантастичне комбинације Жила Верна 
далеко су надмашене.

Из Херцеговине
Факта говоре

Билећа, 20. јуна
Дописи у цијењеном „Цет. Вјеснику" 

под насловом: „Суви зулуми у Херцего- 
вини“ врло су непријатаи утисак учинили 
на породицу Анђелића, а особито на 
кнеза Јова, Ђока, Мата, Стевана и Но- 
вииу, тим непријатнији што су у њима 
изнесени непобитни факти, који их при- 
казују као издајице српске. Они су ми- 
с.шли, да ће и дал.е моћи играти дво- 
личну улогу, у чему би и успјели, да им 
„Цет. Вјесник" није здерао образину и 
показао их свијету у правој њиховој боји. 
С овим је „Цетињски Вјесник" учинио 
лијепу услугу српском народу, јер је по- 
казао на јавну групу издајника, који су 
се досле — у неколико — под маском 
крили.

Анђелићи би се бранили, али не знају 
на који би начин. пошто се изнесене 
чињенице, које су познате цијелом би- 
лећком котару, не могу побити. Но, ипак 
се поред свега гога хвали Ђоко Анђе- 
лић, да ће он нешго писати, да бајаги 
оправда себе и своју братију. Ради тога 
је мољакао свакога иоле писменијег чо- 
вјека по Билећи и Требињу, да му што- 
год напише, али је свуда нашао затво- 
рена врата. Један пријагељ Ђоков рече 
ми скоро у Требињу, да му је Ђоко ка- 
зао, да је он сам нешто писао уредниш- 
тву „Цетињског Вјесника1*. Мени би вр- 
ло мило било, када би се Ђоко са сво- 
јом кумпанијом оправдао, али факта 
говоре, која се не дају побити, а што 
се не може побити боље је шућети.

(Одиста смо добили од браће Анђе- 
лића неку исправку, али како се фактима 
ништа не исправл>а и како нијесу под- 
нијели никакве доказе у одбрану своју, 
то је и не штампамо. ГЈр. Ур.)

Ђоко мисли, да се не зна, да га је 
котарски предстојнак Др. Страсман скоро 
нослао кришом у Црну Гору, да купује 
коње за аусгриску војску, одакле је, 
купивши неколико коња, сјутри дан, по- 
нођи нобјегао натраг. По повратку у 
Билећу казао је котарском предстојнику, 
да је некоме познанику дао неколике 
сготине круиа, да му кришом купује 
коње по Црној Гори. У Билећи се го- 
вори, да је ове новце заплијенио коме- 
сар Николић, али се Ђока то не тиче, 
јер новци нијесу његови него впаде ау-

је обузе страх, и она пожури. Али послије 
шч.длико корачаји, она се од једном задржа, 
преко очи јој ге павуче неки црни облак, 
а груди јој се отрже ужасни клик:

— Ги!..
- Да, ја!...
- 111а си радио без сумље био си код 

куке7... Боже мој, ако су те видјели!
— Ах! Могу их сада слободпо видјети, 

ја им пркосим, дјело је свршено!
Дјело!.... П1та си хтио рећи тиме? 

А.П! како си блијед ... Ти ми задајеш страх.... 
111 га си урадио? Да пијеси лопов, убппа?

— Краљевини буржоазиској дошао је крај.
— Несретриче! Шта рече? Ти си полудио.
— 1’екох... Пази! Погледај опу кућу, 

'чго ее још свијетлп, онде се гозбе, ту је 
°н, зар ие, наш експлоататор. Он весели 
''иоје пријатеље и заједно с ншма пирује,! 
Али цека, кроз десет мпнута, сви ће бпти 
У ваздуху.

-- А ваздуху!... У ваздуху!... попав- 
•|>ап|е Маријана као луда.

— Да! 1>аш сада лдем огуда, дипамит 
га.м намјестпо и кроз десег мипута, свп ће 
оити подигнути у ваздух.

— Несретниче, јекну Маријана, бједниче, 
ова сиромашна дјеца из вароши. сад су тамо, 
на међу н.има и наша... и гвоји, убицо!

— Ах! Моја дјеца! викну/Как. а за тим 
га орзо нестаде у црпој поћи. Он пође у 
чравцу опе освијетљене куће. 

стриске. Не смијући поново у Опутну 
Рудину од комесара Николића, Ђоко је 
покушао да се преко Корјенића увуче у 
Црну Гору, али ипак није имао к, ражи. 
Задовољио се само тиме, што се на 
граници код Космаша састао са једним 
својим рођаком, те га замолио, да по- 
средује код црногорских пограничних 
власти, да му дозволе, да може слобо- 
дна прећи, да се оправда, да није ау- 
стриски шпијун — само да може сло- 
бодније куповати коње и волове за ау- 
стриску војску. И ово је један најновији 
факт, који потврђује, да је Ђоко са 
својом братијом аустриски измећар.

Ја ћу и даље пратити кретање овијех 
аустрискијех измећара и редовно извјеш- 
ћавати уредништво „ЦетињскогВјесника“. 
А када будем готов са брошуром, у 
којој ће бнти наврсгана сва недјела по- 
родице Анђелића, онда ћу се потписати 
потпуним именом.

п. т.

Српство
Споменик ј- М. Глишићу Министар- 

•ство просвјете у Србији ради на томе да 
се пок. Миловану Глишићу, књижевнику 
који је преминуо и сарањен у Дубровнику, 
подигне на гробу споменик.

Српске општине у Турској. Уставом 
је загарантовано свима народностима да 
могу имати у свакој кази своју општи- 
ну, али и поред тога мутасариф у Пље- 
вљима забранио је Србима изборе по но- 
вој општинској уредби.

Српски дом у Херцег-Новом. У Хер- 
цег-Новом ће се почети да ради на по- 
дизању зграде српрког дома.

Враћају се. Око седамнаест босанских 
породица, које су биле смјештене у кази 
Лангоза кад Солуна, изјавили су жељу 
да се врате у Босну, пошто не могу да 
подносе климаг.

Српске чете у Маћедонији. Влада 
Краљевине Србије дала је ову изјаву:

„Неке стране телеграфске агенције, а 
по њима и новине, доносе у пошл>едње 
вријеме вијести о тобожњем образовању 
чета на територији Кра.љевине, које се у 
цил>у терорисања шаљу преко границе у 
сусједну нам турску царевину. Овлашћени 
смо изјавити да су те вијесги потпуно 
неистините и да потијечу или из рђаве 
намјере ијш из необавијештености. Кра- 
љевска Влада никад није дозвољавала 
овакву радњу на земљишту Србије, а 
поводом пошл>едњих вијести она је и 
пооштрила већ предузете мјере не само 
да онемогући формирање чета него и да 
спријечи ма какву другу четничку акцију 
са српске територије.

Шго се гиче српских чета, за које се 
из истих извора јавља да у маси цирку- 
лишу по скопском санџаку турске ца- 
ревине и да их воде некакви ренегати 
којих других народносних група, у стању 
смо изјавити, да Краљевској Влади није 
познато да ниги такве нити икакве друге 
српске чете постоје.

Краљевска Влада зна да су све бивше 
војводе некадашњих чета, које су се ба- 
виле у Србији под сгрогом присмотром 
власти и интернирани од њих пе разним 
мјестима у унутрашњосги, по прокламо- 
вању устава и амнестије у пр. години 
вратиле својим кућама и да се сада као 
и остали мирни грађани баве својим по-

II сама Маријапа већ бјеше сгигла тамо: 
једва се довуче до врага, нагло их огвори 
и впкпу :

— Кућа је мпнпрапа... Спасавајте се! 
Спасавајте се сви!

Брзо изађоше све жепе и изнпјеше сву 
Дјеиу-

Кад па фабрпчкоме сату изби дванајест, 
чу се сграшна експлозија, и још освијетљен 
павиљон, сруши се и претвори у гомплу 
рушевипа.

Педалеко од гога бјеше осгала само једна 
жепа, која је у наручја држала једпо дијеге, а 
друга гри бјеху јој се ухватила за сукшу.

Ова жепа, заједно са дјецом, прпближи се 
рушевипама.

На улици горијаше само једпа лампа, која 
освјетљиваше рушевипе и љеш једнога чо- 
вјека.

Опа се хтједе приближиги овој љешппп. 
да види да ли ће је познаги, молећи Бога, да 
то буде он. јер је више вољела, да буде 
мртав пего убица.

Једап је поглед задовољи. Она привуче 
дјецу и зајеца.

На малој прквпцп засвјетлише се шарени 
прозори, звопа зваху вјерне па молигву. Али 
како се експлозија бјеше чула на далеко, го 
поврве мпого свпјетака овпм рушевипама.

Онп видјеше љешину и познаше Је.
— Жак Худаљ, говораху они, анархиста... 

словима по својим селима, под надзором 
мјесних власти.

Србија ће и у будуће залагати сав 
свој морални угицај да би се осујегио 
сваки попуштај ма какве четничке радње.“

Просвјета
Васлитање наше дјеце. У данима не- 

сносне јаре и оморине кад посустане и 
атлетска писменост новинара, изводе се 
слаби ђаци 'на накнадне испиге, као на 
кланицу. Јер они, који преко године, при 
блажој температури, нијесу могли да из- 
вуку добре оцјене не могу их заслужи- 
вати, кад звијезда пече њихов ровити мо- 
зак. Испитивање само по себи не би би- 
ло тако страшно, да се школским оцје- 
нама не придаје и сувише велика важ- 
ност и да оне не играју, често, судбоно- 
сну улогу, у односима између родитеља 
и дјеце. Конвенционалних лажи и заблу- 
да има у свакој области људскога живо- 
та. На пољу васпитања и наставе ова 
се заблуда састоји у процјењивању, „пр- 
вих“ ђака. И ако је сувише позната по- 
јава, да „први“ ђаци у школи, нијесу ни- 
кад и „први“ људи у животу и да нај- 
чувенији свјетски великани и најваљанији 
људи, нијесу увјек били и најодличнији 
ђаци у школи, то смета педагозима да 
чувају светињу школских свједоџаба. Али 
ни појада, што чине школски људи, пе- 
дагози; у руфету им је, него је мука, 
што је та заблуда укоријењена и код 
многих очева и матера, који сматрају за 
највећу несрећу, ако им дјеца нијесу први 
ђаци у школи или не донесу бар одли- 
чне школске свједоџбе. Ових дана имали 
смо прилике чуги од једне матере, чији 
је синчић био први ђак у школи, па га 
послије други претекао, те је он постао 
други, да неће свом чедудати мира, док 
опет не буде први! А ништа не може да 
доведе човјека толико у јарост, колико 
они родијељи, којима су дјеца само за 
то, да задовољавају њихову сујету. На 
жалост, стотинама и сто гинама дјеце, сте- 
њу под том сујетом и проводе горак жи- 
вот због ге тако зване родитељске љу- 
бави, која управо више личи на мржњу 
и ништа не уступа најгорем маћехинском 
одгајивању. И ондје, гдје родитељи не 
граже да задовољавају своју гаштину, 
већ траже само славу своје дјеце, нала- 
зе се у обмани и гријеше. Они треба 
да избпју једно.м из главе, да им се ва- 
ља побринути за славу свог народа и 
морају бити прожети увјерењем, да им 
је преча дужнос г постарати се за њихову 
срећу у најбољем смислу ријечи, а на име, 
за ведрину њихове душе и веселост њи- 
хова срца. Ми одсудно поричемо, да је 
задатак школскедјеце непрекидно напре- 
зање свију сила до крајњих граница. До- 
бро је и потребно, да дјеца с времена на 
вријеме, осјете потпуну озбиљност каквог 
тешког рада, који изискује упињање из 
петних жила, али то не смије да буде пра- 
вило за њихово васпитање, већ риједак 
примјер, да дјеца окушају границе својих 
снага. Не стоји то, да је онај човјек нај- 
бол>е спреман за озбиљну животну борбу, 
који је већ на школској клупи исцрпео 
сву своје снагу у умни.м напорима. Напро- 
тив, нашс је увјерење, да ће онај у тој бор- 
би биги јачи, који је провео срећно дје- 
тињство и радио у школи колико је мо- 
гао и колико му се милило, без извјеш- 
тачених побуда и суровог натјеривања.

ПР0Б/1ЕМ СРЕЋЕ
у историји ФилосоФије и психолошко објашњење овог 

проблема.
од

Николе Минића
-- (1)

Проблем среће престдвља у области прак- 
гичне философије једно од најважпијих, а у 
исго доба и једно од најингсресантнијих пи- 
тања, о коме је истипа веома много писано 
и дискуговапо, али о коме се ни до данас 
није дошло до дефипитивпог рјешеља и ко- 
начне дефиницпје. Томе је, ио свој ирилици, 
узрок, шго овај проблем стоји у тијеспој 
вези с најдубљим философским проблемима, 
те нравплно рјешен.е љегово, претпоставља 
претходпо рјешеље осгалих философских нроб- 
лема. Ио, како ово питаље има и великог 
пракгичпог значаја за сваког поједипог чов- 
јека, то пеће бити без нарочитог ингереса, 
да у кратко пзпесемо псгориски развитак 
овог питаља и покажемо психолошку страну 
љегову са жељом да тпме уиесемо бар мало 
свјетлости у ову тајапствепу и загопегну 
област философског проучаваља.

Проблем ереће стоји у гијеспој и дирек- 
тпој вези с осјећајима и нрема томе да ли 
садржај овог појма иснуљава један или дру- 
ги квалитет осјећања постоје у иеторији овог 
проблема два екстремпа мишљеља из који.х 
су се развиле двије теорпје потпупо контра- 
дикторпе једна другој у погледу схватаља 

Ђаковање треба да је царовање, по му- 
дрој изреци нашега народа. То царова- 
ње у дјетињству и младости, неисцрпно 
је вријело утјехе и наде у познијим дани- 
ма збиље и тешких напора за насушни 
хљеб, а ко није проживео, том га никакав 
успјех у животу неће накнадити. Стога 
се често родитељи играју срећом своје 
дјеце, кад на њих наваљују, да им из 
школе донесе сјајне сведоџбе. Ништа 
није површнији за оцјену и упоређење 
способности дјеце и младића, него што 
су искључиво школске оцјене, без пре- 
суђивања прилика у којима живе у ро- 
дитељској кући или потуцајући се као 
сирочад, од немила од недрага.

Учитељима су већим дијелом познате 
породичне, кућевне и друге околности, 
које поглавито утичу на успјех њихових 
ђака у школи, али не смију о њима ни да 
писну у школским свједоџбама, и ако би 
ове, тек са обзиром на те посебне окол- 
ности, имале вриједнос ги. Примјера, ради, 
да узмемо два ђака који се у једном 
разреду такмиче, да буду по оцјенама 
„првп ђак“ у школи. Један је материна 
маза; као јединац врло образоване, имућ- 
не мајке, одгајен је највећом брижљиво- 
шћу. Он је из свију предмета одличан 
ђак, само није гимнастичар и цртач. Његов 
такмац, одрастао је у врло мучним по- 
родичним приликама, претурио је преко 
главе многе горке часове и имао је с 
маћехом очајне сударе, док се није у 
свијету пробио и добио кондиције или 
стао послуживати за парче хљеба и шко- 
ловање код какве злоће.

Но крај све своје биједе, посјећивао је 
он школу и био увијек одличан ђак. Цио 
разред зна, ко је од те двојице дарови- 
тији, и у кога је вол>а племенитија, а бо- 
ља за нужду и одбрану, неустрашимост 
већа. Јер самохрано дијете, остављено 
самом себи, слути, да ће му у животу 
помоћи изрека „у се и у своје кљусе“, 
и челичи гимнасгиком своје слабо ухра- 
њене мишиће. Но тих и сличних сгвари, 
нема у школским свједоџбама, не причају 
школске оцјене, а оне би им, међутијем, 
дале праву вриједност.

ПРИВРЕДА
Сређивање љетине у Мађарској. У 

Угарској осјећа се у опште већ велика 
оскудица радне снаге, ;нарочито у доба 
косидбе ливада и у доба жетве и то ка- 
ко у крупнијим властелинским, тако и у 
ситним сељачким посједима. Томе су не- 
посредно узрок зле нривредне прилике 
нарочито у опим покрајина, гдје не жи- 
ве господареће народности, у обије по- 
ловине двоглаве царевине — мађарска и 
њемачка, за које се брину и држава и 
владе, да привредно напредују и да се 
одрже и помоћу закона и уредаба, као 
и повластицама и државном новчаном 
помоћу; нарочиго у покрајинама гдје не 
живе народности довољно просвјећен, 
дорасле и привредно отпорне да сесво- 
јом сиагом, у пркос државних смјерова, 
одрже и подигну - гдје живе народно- 
сти српска, хрватска, словачка и слове- 
начка, русинска и румунска. Због тога је 
велика маса бескућника и безхл>ебника 
која оставља земљу и села, па тежи у 
фабрике и градове, зарад свога издржа- 
вања, а све већа маса оних који иду у 
печалбу или се сасвим исељавају у пре- 
коморске државе тако, да је Мађарска

садржине самог појма среће. Једпа од љих 
узима: да бол вазда претходи задовољству и 
да је према томе сума бола у животу мно- 
го већа него сума задовољства. Према овој 
георији само јо бол перманентан. а задовољ 
ство је момеитано, које пе само да не ми 
јеља суштину првог елемента, него га често 
пута потенцира до пајвећег степена. Коп- 
зеквентпо овој теорији људске среће уопште 
и нема. Срећа се по овој теорији састоји у 
негираљу живога. Гакво схвагаље људске 
среће пазива се песимиЗМОМ и Шопен- 
хауер је пе само најмаркаптрији већ и нај- 
конзеквептнији заступник љегов. Друга тео- 
рија полази од сасвим супрогне претпостав- 
ке: да је задовољство примарни елемепат на- 
ше свијести, а бол нешто што је секундар- 
но и пролазно. које као гакво не греба оз 
биљно ни узимати у дискуспју, пошто је 
појам среће услов.вен ц одређен потпуно пр- 
ви.м елемеитом. Према гоме задовољство је у 
свијегу и живогу мпого веће од бола. Бол 
је тако мали и ништаван да се он погпуио 
губи и ишчезава према задово.вству. Огуда 
је и .вудска срећа према овој теорији ног- 
пуно могућа. Ова теорија назива се у 
филозофији ОПТИМИЗМОМ и љени су нај 
главнији представпипи: Лајбнии и Спиио 
за. Важно је напомепуги, да су се нспиги- 
ваљем овог пробле.ма бавили осим философа 
метафизичара још и оспивачи ре.тигија као ■ 
Мухамед, Христос и Буда. чија гледпшта па 



достигла у том погледу ако не и прести- 
гла Италију, из које се највише радника 
отискивало у туђ свијет, у печалбу. И 
ако нарочито мађарска држава, и ос- 
нивањем насеобина о државним средстви- 
ма. Дуж Тисе, Драве и Дунава, па са 
оснивањем аграрне банке у Босни, уско- 
ро ће и дуж Саве, Дрине, Купе, Босне и 
Неретве, насељавањем мађарских бескућ- 
ника који морају из сопствене домовине, 
да се селе, чини све и сва, да омиле 
својим сународницима земљорадњу, као 
и многим другим моћним мјерама, опет 
се осјећа све већа оскудица у радници- 
ма — аргатима и надничарима. Стога је 
мађарско пољопривредно министарство 
предузело и ту мјеру, да посредује по- 
сједницима земље, да дођу до радника 
оснивањем нарочитог одјељења које ће 
се бринути за смјештање и набављање 
радника. Стога и заједничко министарство 
војно, редовно сваке године, пушта за 
вријеме жетве на тронедјељно одсуство 
војнике који су ранитељи или синови зе- 
мљорадничких породица, на молбу сво- 
јих поткрепљену опшгинским увјерењем 
да су доисга потребни код куће за сре- 
ђивање љетине. Па још путују кући и од 
куће натраг у команду и жељезницама 
као војници.

Стање љетине у сусјеству. — Изгле- 
ди за овогодишњу жетву, како због ду- 
ге јаке зиме, с неповољном јесени за о- 
браду, тако и због града и слане која је 
у прољеће владала, такво је, да је у ау- 
стриском земаљском сабору изнијет при- 
једлог, да се због изгледа на велику о- 
скудицу у храни у овој години, привре- 
мено укине царина на жито, које би се 
увозило из иностранства! Не само под- 
нијети приватни и званични извјештаји 
потврђују вијести о слабим изгледима 
за овогодишњу жетву и да је због тога 
јако поскупила цијена житу на берзи, но 
се праве закључци за јесен под врло ви- 
соком погадбом (25—30 круна за окто- 
бар за 1 товар). Томе није узрок рђаво 
стање усјева само у сусједној Аустро-У- 
гарској, већ што не стоје добро житни 
усјеви ни у Француској, ни у Њемачкој 
а јако се туже на стање и озимих и ја- 
рих усјева у Сјеверној Америци, гдје ра- 
чунају да ће тешкодобити 8О»/о просјеч- 
не годишње производње.

И ако не стоје најбоље озими житни 
усјеви, и ако је кукуруз страдао од мај- 
ских слане, да је мјесимице морао бити 
преораван и пресијаван, опет се од њих 
може очекив. Ти жетва испод средње. То 
не би био узрок, што су изгледи на по- 
скупицу цијене житу кроз 1909. и 1910. 
годину, да нијесу готовине у животу од 
прошле године да сада знатно утрошене.

Али виногради и воћњаци, нарочито по 
долинама и равницама, као и код нас на 
много мјеста, страдали су од слане, а 
нешто и од честог града, како у Мађар- 
ској, тако и у Аустрији а особито у до- 
њој и у Тиролској. Држи се да ће ово- 
годишња берба вина једва пребацити по- 
ловину прошлогодишње.

Господар у Нолашину
Колашин, 20. јуна.

Данашњи дан је један од најрадосни- 
јих дана, које је ово мјесто до сада до- 
чекивало. Јутрос у 8 сати, дошао нам 
је први аутомобил. На њему је био Њег. 

људску срећу чипе герен њиховом цјелокуп- 
ном религиском учењу. Али прије пего што 
пријеђемо па детаљније -раематрање разпих 
гледишта, која о овом преблему постоје и 
прије пего што утврдимо специјалну одредбу 
овог појма, потребно је да видимо у чему се 
пеихолошки овај појам среће састоји! Одмах 
у почетку морамо нагласити, да овдје пе може 
бити говора о апсолутпој срећи, јер појму 
о гој срећи у психолошком смислу морало 
би одговорити апсолутпо задовољсгво ' т. ј. 
задовољство без икаквпх поремећаја или 
блаженство, у ком би био искључеп и пај- 
ман.и бол. Мећутијем најобичнија рефлексија 
и најобпчпије посм.чтрање живота увпћа, да 
такве среће у.људском животу, пити. пма 
пптп је пак може бити. Психолошки срећа 
може постојаги- само као релатпван појам, 
који би преетављао еаморелативпу иревагу 
задовољства пад бо.том и.ти бола пад задовољ- 
ством. Отуда је срећа чпето ппдивпдуална 
етвар у којој пгра подједнаку улогуи бол 
1! задовољство, као осповни и пееу.мљиви 
фактори пашег душевпог . л.пвота. Отуда се 
н болу и задовољсгву мора дати подједнака 
важносг, а викако се пе смије игпориеаги 
један од ових фепомепа, да бп се провидно 
дала већа важноег другом феномену у оцјепи 
појма среће. Сада да пријећемо па историска 
разматрања филозофских гледишта о људској 

Крал>. Височанство Наш Узвишени Го- 
сподар у нратњи министра унутрашњих 
дјела г. Пламенца, бригадира г. Јанка 
Вукотића, г. војводе Михајла Вучинића 
и бригадира г. Блажа Бошковића.

На глас да је дошао Узвишени Го- 
сподар похитали суовдашњи чиновници 
и грађанство да виде и приступе узви- 
шеноме госту.

Господар се врло мало задржавао у 
варош.

Очински се распитивао о стању усјева 
и другом.

Његов долазак и ако нам је био из- 
ненадан и борављење са свијем кратко, 
јако нас је овеселио и обрадовао, а нај- 
више нас је овеселило што нам је узви- 
шени гост обећао да ће у брзо опе г доћи 
у ово мјесто и међу нама више времена 
пребивити, које је највиша радост и жеља 
овамошњаг народа.

При својем кретању из вароши Њ. Кр. 
Височанство Узвишени Господар благо- 
изволио је подарити нам 100 кр. као на- 
појницу. Његов пролазак кроз варош био 
је поздраљен са многобројним и искре- 
ним ускликом „Живио“.

Глас о доласку Њег. Краљ. Височан- 
ства Господара разнио се муњевитом 
брзином и по околици тако да је готово 
све из оближњих села, и ако је био рад- 
ни дан, похитало да види узвишеног 
и општељубљеног госта, мислећи да није 
отпутовао. По одласку Њег. Краљ. Ви- 
сочанства Господара, чиновници, овда- 
шњи грађани са свима, који су били 
дошли на глас његовог доласка, отпо- 
чели су коло и настало је на сред пијаце 
право народно весеље у част доласка 
Њег. Краљ. Височанства Господара. Ту 
је пало и неколико здравица за дуг и 
срећан живот Њег. Краљ. Височанства 
Књаза Господара, ослободиоца овога 
мјесга.

Прву је здравицу подигао предсједник 
општине г. сер. М. Влаховић, за тим 
народни посланик кап. Ристо Бошковић.

Весеље и игранка и даље је настала 
готово до само подне, када су се са- 
купљени у највишем пристојном весељу 
разиши молећи свемогућег за дуг и сре- 
ћан живот свог Ослободиоца и Усрећи- 
теља, очекујући што скорији његов до- 
лазак _ са Узвишеном Породицом, чији 
боравак ће много дужи бити.

Грађанин.

Дневне новости
Нарочито изасланство. На Це- 

тиње је приспјело у сриједу у вече 
нарочито турско изасланство, које 
је дошло да нотифицира ступање 
на пријесто новог Султана. Изасла- 
ници су у четвртак прије подне 
имали част да буду примљени код 
Њ. Кр. В. Књаза Господара у све- 
чаној аудијенцији, Пред двором је 
била постројена почасна чета, а 
улазак Султанових изасланика у 
Двор поздрављен је трубним зна- 
ком. Приликом њихова пријема би- 
ли су присутни сви чланови Књ. 
Владе. Изасланици су дочскани и 
испрађени из Двора са свима оним 

срећи. Први историеки представпик, који је 
о људској срећи дао одређепа гледишта био 
је Буда. Он је крајњи представпик песилизма 
као игго су Јајбпиц и Спипоза представници 
крајњег опгимазма. По њему је бол основпи 
предикат живота и жпвог је од почетка од 
краја мроткап и испуњеп самим болом. П>е- 
гова „нирвана“ (ништавило) зпачи поче- 
так и уток живога. То је једипа релпгија 
без пкаквог познтивпог ре.шгиског цпља, која 
својпм вјерпима п у другом свијету (послије 
смрти) пе обећава ништа. Сав његов рели- 
гиски циљ своди се иа то: увидјети бједност 
п мизерност живога као непгго, што по својој 
вриједпостп пије достојпо своје егзистеппије. 
Његов би крајњи закључак < бпо: живот је 
бједно п мизерпо зло, које па снаки пачнн 
треба спрнјечпти у својој егзпстепцијп. Шо- 
ненхауер у главпом акцептпра Будипо гледи- 
ште па' свпјет и _живог и - узима да је бол 
основпи фепомеп живота. Посмаграјућп сва 
мјеста бпједе и п<вол.е Шопенхауер резктни- 
ра, да је овај свијет од свпх могућпх свп- 
јетова пајгорп и да је још са.чо мало гори. 
оп уопшге пе би могао егзестпрптп. Оп ра- 
дп боље јаспостп упорећује жпвот с физпч- 
ким. клатпом, па као шго се клагпо креће 
од једпог краја друго.м, тако се п ашвот кре- 
110 пзмећу своје двпје тачке: краји.е бпједе 
и певоље (у смислу оскудице) и крајње ча- 

почастима које припадају представ- 
ницима стране државе.

У част изасланика била је у ве- 
че у Двору вечера, на којој су при- 
суствовали сви чланови Књажев- 
ског Дома, Књ. Влада и многи ве- 
ликодостојници са госпођама. За 
вријеме вечере свирала је војна му- 
зика.

У петак у вече изасланицима је 
у „Гранд Хотелу“ давао вечеру 
овдашњи турски посланик.

Помен. Г1ок. Бошку Мартинови- 
ђу, оцу г. бригадира Митра Мар- 
тиновића, министра војног, у чет- 
вртак прије подне приређен је у 
Бајицама помен као на дан њего- 
ве смрти. Од стране Двора помену 
је присуствовао Њ. В. Књаз Г1етар.

Петровдан. У понедјељак, на 
Петровдан, слави манастирска цр- 
ква на Цетињу' свога патрона Св. 
Петра, када се наш свијет са свију 
страна окупља на Цетињу да при- 
ступа моштима Св. Петра. На оби- 
лиђевој пољ>ани биђе подигнути, 
као и сваке гадине, шатри гдје ће 
бити народно весеље.

Концерат са забавом. У част 
имендана свога покровитеља Њ. 
В. Књаза Петра, великог војводе 
захумског пјевачко пруштво „Ње- 
гош“ приређује на Петровдан, 29. 
јуна, у просторијама Зетског Дома 
забаву са игранком. Први дио про- 
грама је: „Химна“, Мокрањац: Хај- 
дук Вељко“, „Поидемњ, поидемљ,11 
полка по Славјанском, „Коло“, И. 
Бајиђ: „Винска пјесма", што изво- 
ди све друштвени збор; Рубинштајн: 
„Азра“, соло уз пратњу гласовира, 
пјева г. Крсто Аврамовиђ и „Из- 
губљена срећа“, корнет уз пратњу 
гласовира. Други је дио игранка. 
Забава почиње у 8 и по сати у 
вече. Само позвани имају присту- 
па. Долазак у свечаном одијелу. 
Улазнице се могу добити у радњи 
г. Николе Кнежевића, а на дан за- 
баве у вече на каси.

Криза у Угарској. У Угарској је 
министарска криза ријешена најзад 
тиме што је Векерлова влада оста- 
ла и на даље. Ово је привремено 
ријешење кризе, јер ће се на јесен 
образовати нова влада.

Народно здравље
Забрана пића. —- По некнм радиошшама и зана- 

тима, постоји аабраиа, да радипцп за све нрије.ме 
рада ие смију пити пнкаква алкохола пића. Та 
мјера показала се као веома кориспа — пе само 
за радппка и његову привредну свагу, иего и 
за самога газду. На жалост наилази та забрапа 
по гдјекада па врло жесток отпор од стране са- 
ми.х радника. Миоги од н.пх ће раднје добро п 

мотиње (пресићености у уживањима.) Па јед- 
иој страни стоје биједпици или убоги сиро- 
маси, а па другој богаташи преспћени жп- 
вотом. Са таквом сликом о живогу Шопеп 
хауер као и Буда долази до истих закључа- 
ка о животу, иостављајући за осиовпи ирпн- 
ции живота: негацију живога. Па тпиичпе 
примјере паплазимо и међу филосо<[шма ста- 
ре граие философије, а нарочито код софп- 
сга. Мећу свима истиче се својом екстрем- 
ношћу Хегезија < иесимпст, м који је својнм 
слушаоцима на так« вјепгг начип умио су- 
гесгирати бједу и иевољу овог свијета и 
ништавпосг живога уоппне, да су се многп 
његодш слушаоцп, одлазећп с његоввх пре- 
данања, убијали. Због гога Је и пазван ..у- 
бипом.«

Сада да прпјећемо па заетушшке ове дру- 
I« фмлософске теорије оптимизм.т: н« прије 
тога да помене.но још н<ч;е осниваче релнги- 
ја V чпјим учеп.има провијава т;н;оће опги- 
мнзам. На супрог Буди Мухамед спци н;< 
гледиЈпту крајњег опги.низм.т. (1п јврди оигп- 
мпзам у погледу п па јед.чн н па друи! сви- 
јег. Мухамед одлучно тирди. да \ (-;;:ђ.-гу 
пма довол.110 <']к'ће. само ;е |]..-оа \т;,.,,ц;т ги I 
и умјети се нтшно.м користиги. Оц гврди. 
да се до потиупе ереће м .же до'11И сч .|о цод 
средсгвом чг.ишх задовољсгава н \ точ оптс.-

. . . ' Iц\ оп указује својнм вЈерпижт п.шгцрппе пз-

ста.1по мјесто у радионици напустити, него што 
ће се по наредби покорпти. Шта више дешапају 
се случајевп, да се тога ради сви радппци укупно 
побупе п рад напусте. Тако је п. пр. у једној 
штампарији са 400 радника њихов управни од- 
бор на ту забрану одговорио с протестом: како 
<сваки радпик има права, да своје потребе у је- 
јелу п пићу нампрује сам слободно и по свом 
пахоћен.у, како п кад хоће, јер је то за радпика, 
који већ п онако своју свагу даје, најман.е пгго 
смије захтпјевати".

Чвпићи. — Матере се по гдјекада у пенол.и п 
саме помажу, кад пм дијете мало завемогне. Ако 
ее п. пр. заппјече, употребл.авају разна средства, 
а мећу н.пма и т. з. чепиће», II л.екарп пре- 
поручују то средство у поједпним случајевима. а 
оно је таке природе. да неће шкодитп, ако баш 
и не помогпе. _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

НОВО! САМО ЗА ДВА ДАНА! НОВО!
ПРИЛИКОМ Г1ЕТРОВСКИХ ПРАЗНИКА

ГОСТИНИЦА и ПИВНИЦА 

„В У Ч И Д О-‘ 
на ОБИЛИЋА ПОЉАНИ - Број 6, десно 
1ЈЈ^. ■ снабдјевена је добрим пићем 

и закуском

ЗАКУСКА:
пршуте, саламе, кајмака, сира, јаја, ту- 

новине, срделе и локума.

ПИЋЕ:
хладно штајнбрушко пиво, црмничког 

вина, ракија-првијенаца, шљивовице, ко- 
њака, вермута, вишњака, шурупа и кафе.
Цијене умјерене, услуга брза и тачна.

Молимо за посјету
С особити.н поигговањем,

11 С. М. КосиН и друг.

Позив на претплату
Концем овог мјесеца истиче претплата 

многим нашим претплатницима, ге их још 
унапријед упозорујемо, ако и даље желе 
лист примати, да претплату на вријеме 
обнове, како не бисмо били принуђени 
да им лист обустављамо. Исго тако од 
1. јула је подесно да се на наш лист 
претплате и они, који га до сада нијесу 
примали.

Претплату прима само администрација 
„Цетињског Вјесника", Цетиње, и искљу- 
чиво њој треба слати.

Цијена је до краја године за унутраш 
њост 5 круна, а за све остале земље 7Ц 
франака у злату.

„Цетињски Вјесник“ се неће никоме на 
вјересију слати.

Администрација.

Послије потпуно свршених прав- 
1ШУ ИЈИШЗ застУ[,аћУ У свима парница- 
пИА НаЈПи ма кривичним и грађанским 
(осим бракоразводних) — код свих судова.

Вршићу наплате, обавјештавати о сви- 
ма правним пословима, састављаги молбе 
и даваги разноврсне савјете. Рад тачан 
и брз. Сиротињи дајем упуства бесплатно.

Цетин.е. Александар К. Матановић
1—2 дипло.мирани правник

воре људеке среће. Отуда је и поја.м среће 
по Мухамеду чпсто чу.ше нрироде, јер вели- 
чипа њепа зависи како од броја чулних за- 
довољстава тако и од интепзитега њихова. 
Впшил душевни.м задовољстнима Муха.чед пе 
придаје апеолутио нпкакве ваишости. 1ом 
околиошћу п другим пекил особппама Муха- 
медове природе једппо је могуће објшппти 
што су његови шљедбенпцп и до дапас оста- 
.10 на тако ниском ст\нњу ку.ггуре п 11111111- 
.шзацнје. А.ш осјећајућп иепопп поет среће

н.егово 11,1'жно и гоп.ш ерце шир1’’1

и поред највеки.х чу.пшх з;јдовол.сг: ша Му-
ха.иед велп: да је велики .. Алах за оиај
евијег дао задовољства колпко је могао , .4 Н1Т0

пије могао дагп II,Ч (1В0.П свпјег \ . 10 ће нак-
надити у обилно ј МЈеЈШ Н.Ч овоме СВИЈегу.
Хрпсгое јг далеко умјгреНИ 011 1 И.ШК'та. Уп-
раво он је оптп јшсга са.чо \ 1101 ЛеД\ П.1

други ('вијет. а з а ое.ај еви |<‘Г 011 |е

го блпаш 1>у.ш но Мухале.Ј ћ‘ао .4 Ш 11’0

ншра прпрода < Мух.чме,;;•1. .111 је иуи
ерц.-| п оејећ.чње за еве бнјг.ЦП! ке и нече.Г-

1Ш1;е овог свијета . Ј,\бо;;о саосрећају!.111 Н.и-

опшра Н1‘б''|'к.ч вр.чт;| свнм;) биједниннма " 
њчшљпннпма заје.ччавај} ћи вјгчито б.1ашсИ1Т!;" 
у жнвогу цое.шје смрги, као н.чкнаду за л;<- 
ТН.е и нево.Ј.г у згчаљеком жп.чоту.

<Н:.;ставиће се).
иввв—

Штампа К. Ц. Државне Штампарије. Власник I; одговорни уредник Лазар Чобељић


